

▶▶心理故事



“孩奴”背后：热捧名牌

□记者 吴彬 实习生 张静静 通讯员 卢俊喆

跑线上”的观念，也使得不少年轻的父母过于追求品牌，从而为养孩子背上较大的经济压力，“孩奴”随之成为他们的又一代名词。

西工区张女士，今年27岁，儿子不到1岁。从奶粉到尿布，从婴儿床到幼儿智力玩具，凡是涉及孩子的消费，她总是力求名牌；游泳课、早教班等，凡是有利于孩子智力开发的消费，她从不吝啬；她和老公为孩子考虑，最近刚刚贷款买了辆家用轿车……张女士说，有了孩子后，她和老公的工资几乎每月“月光”，不时需要孩子爷爷和外公的贴补。她有时也觉得这样养孩子太昂贵，但既然不想让孩子“受委屈”、不想让孩子比别人差，也就只好“咬牙坚持”当“孩奴”了。

其实，像张女士这种情况并不在少数，很多家长提及养孩子的消费时，都认为“贵”，但又不愿意为孩子降低消费标准。近年来，为孩子掏钱“不求

对但求贵”的现象，在我们周围屡屡出现。只要是涉及孩子的，吃喝拉撒睡、行动坐卧走以及智力投资、教育消费等，家长花钱都很爽快，而且消费时比较注重牌子、名气等。

市中心医院心理咨询科副主任医师史静杰分析，因“不求对但求贵”导致“孩奴”出现的情况，反映了随着改革开放成长起来的“80后”的消费观念。其特点之一是对品牌的认可和追求，具体到养孩子上，这个问题变得更加突出。这是因为，首先，现阶段各种社会、就业压力等问题突出强调了“不能让孩子输在起跑线上”的观念，父母为了孩子将来更有竞争力，不惜花高成本希望将孩子培养成多技能人才；其次，中国父母往往把没有实现的目标、愿望等都强加到孩子的身上，希望孩子完成他们的梦想，因此不惜重金创造更好的物质条件；最后，家长与周围亲朋之间存在攀比心理，对孩子的教育缺乏合理规划，完

全按照自己的意志去安排孩子的生活。

史静杰认为，虽然追求高品质的生活没有错，但一味追求名牌，对孩子的成长未必有利。一个孩子是否优秀，要综合判断，除了身体健康外，孩子智商和情商的发展也很重要。名牌商品提供的，往往是一种更好的物质享受和技能培训，而情感、心理、思维、人际关系等方面培养，更多地要在父母的关爱、陪伴、沟通、交流以及玩耍中来完成。在交流和玩耍中，孩子会获得安全感和归属感，提高思维和动手能力，也有利于提高其与同龄的交往能力。这些“软指标”的培养，跟使用的商品是否是名牌并不成正比关系。而过多的“早教课程”，可能违背孩子爱玩的天性，过多的压力反而不利于孩子健康成长。

因此，年轻父母盲目跟风的高消费不可取，家庭消费要根据实际情况合理规划，让孩子在健康、快乐的环境中成长。

继“卡奴”“车奴”“房奴”之后，近日，“孩奴”这一新词，在年轻的“80后”中开始悄然流行。除了受当前社会、经济因素影响，“不让孩子输在起

一位美女总担心别人窥视自己，总担心自己把家里弄脏，她想让自己生活在一个无菌的环境。请看——

有洁癖的美女

□记者 朱娜 实习生 王敏 通讯员 卢俊喆

“我现在不敢去上班，我所有的行为都暴露在他们面前，他们会看不起我的！”家住西工区的马女士担忧地说，“我真的不想在这个单位上班了，我想辞职。”

我的“秘密”被人发现了

马女士今年28岁，长得十分漂亮，从事财会工作。前不久，一个同事把马女士的电脑硬盘借走了。当同事把电脑硬盘拿走时，她感觉很不自在。马女士认为，这个电脑硬盘上有很多她的秘密。虽然她和一些朋友的聊天记录大部分已经删除了，但是同事如果把删除掉的内容给恢复了，她的秘密不就暴露了吗？为此，她提心吊胆地过了一晚上。

第二天，马女士到单位上班，她感觉所有的同事都在看她，仿佛要把她看穿一样。她说，肯定是同事把她的电脑硬盘恢复了，看到她和别人的聊天记录，并且都告诉了其他同

事，自己就像没穿衣服一样暴露在大家面前。此后，马女士每天都生活在焦虑当中，每天要反复洗手几十遍，每天要对自己的衣服和床单消毒。

对于这样的生活，马女士感到很绝望，她甚至想过要自杀。

一根头发让她神经紧张

就在马女士快要崩溃的时候，她来到市中心医院心理咨询科求助。马女士说，她的电脑硬盘上其实也没什么不可告人的秘密，但她一直忍不住地担心。

马女士在读大学期间，有一次发现自己的水杯里有一根头发，她立刻把杯子扔掉，认为是同学故意放进去的。她质问同学为啥在她水杯里放头发，同学觉得她莫名其妙。从此，她就认为自己浑身上下都很脏。运动后身上大量出汗是不可避免的，马女士却会闻到自己身上有一股粪便味。每个周末她回到家，都要把自己从里到外

的衣服都洗一遍，手和身上要反复搓洗，有时竟然能把皮肤搓烂。

可是，马女士

依然认为自己很脏。她感觉衣服没有彻底洗干净，把衣柜也弄脏了，为了达到彻底清洁的目的，她干脆把衣柜拆了。大学毕业后，为了让家里不被“弄脏”，她把毕业证放到塑料袋里包得严严实实地带回家，其余的东西全扔了。

对自己过分追求完美

市中心医院心理咨询科主任史静杰为马女士做治疗期间，马女士屡次表示，她自己的一些行为令她很痛苦，可自己也控制不住。有时，她强迫自己不要反复洗手，但她会觉得手上布满了细菌。

史静杰说，马女士现在的表现与她大学期间的经历有关，一根头发让她感觉很脏，找

到问题症结所在，也就找到了病因。同时，也可以看出马女士是一个完美主义者，经常自己和自己过不去，通过挑剔来平衡自己对完美主义的追求。同时，她还害怕别人看到自己的内心，害怕把自己暴露给别人。史静杰建议马女士要学会接纳自己，在心里给自己留一个小小的空间，把认为自己不好的行为和不完美的都放到这里。好和坏、完美和不完美是相对的，并不是绝对的，在某种特定的时间，二者是可以转换的。

受欢迎，所以首先要改变自己的思路和想法，做一个真正成熟可靠的办公室一族。

(瘦狐)

《心理小测试》栏目主要是搜集一些有趣、好玩的心理测试小游戏，供大家在工作、生活之余自娱自乐一番。您姑且测之试之莫当真，能为您的心理减压才是我们的最大心愿！

▶▶心理小测试

等车姿势透露职场心理

每天上下班，你都会饱尝等车和挤车之苦，而可能你已经等了好久，也没见到你所等的公共汽车的影子。这时的你会采取下面哪一种等车的姿势？

- A. 把手放在背后或是不断地看手表。
- B. 把手插在口袋里。
- C. 双腿交叉地站着。
- D. 找一面墙靠着。

选择好了吗？一起看看答案吧！

选A的人：你是一个企图

心很强的人，又不太会掩饰自己。在办公室里你是一个不太圆滑能交际的人，弄不好会得罪别人，四处树敌哦。

选B的人：你是一个有城府的人，做什么事都会经过详细和周密的筹划，可是最不按常理出牌的人也是你。在办公室里你有着相当好的人际基础，不过总给人不放心的感觉，那是因为软件到位了，硬件还有待加强，所以还要努力点，别让人以为你是个只会耍嘴皮子的人哦！

选C的人：在办公室里你有点像一个小可怜虫。虽然做什么都是实干苦干，可就是对自己缺乏信心。别人随便吼你两句，不管你是有理，总是会吓个半死。虽然你每天都立志要做一个有主见的强人，可是总是有点事与愿违，请努力把幻想转为现实吧。

选D的人：你这样的人，通常心智还没有真的成熟，处理事情大多比较孩子气。这种性情的人在办公室里比较不

寒假初始 赖床学生多

□记者 吴彬
实习生 张静静
通讯员 卢俊喆

随着寒假的到来，学生们结束了紧张的考试，开始享受轻松的假期。了解到，多数放假的学生，都有赖床的情况，有的孩子上网、看碟，甚至通宵达旦，昼夜颠倒。专家提醒，这样过假期，对身体健康不利。

老城区张女士就为女儿作息时间不规律而头疼。她说，女儿在郑州上大学，放假回到家就坐在电脑旁上网，晚上几次催她睡觉，根本没用。第二天上午女儿一直赖床不起，一问才知道，原来她上网到凌晨1时。看着女儿憔悴的脸，张女士是又心疼又无奈。

据记者了解，张女士女儿的情况并非个例，放假后学生熬夜、赖床，作息时间昼夜颠倒，几乎成为一种假期初期的普遍现象。在中小学生和大学生中，这种情况都不同程度地存在着：小学生主要是看课外书、看电视节目时间过长，中学生更多的是上网、玩游戏时间过长，大学生熬夜的项目最为“丰富”，包括K歌、蹦迪、打牌、上网、玩游戏等，有的甚至通宵达旦。在我市某高校读大三的男生小史说，考试结束后当然要“闹腾闹腾”放松一下，而且他和周围同学们即使通宵打游戏，赖床后精神很快就恢复了，觉得“应该没有多大危害”。

熬夜和昼夜颠倒，对健康有多大损害呢？市中心医院内分泌科主任医师杨肖红介绍，通常情况下，21时~23时为免疫系统排毒时间，此段时间最好安静或听音乐；23时~次日1时是肝的排毒时间；1时~3时是胆的排毒时间；3时~5时是肺的排毒时间；5时~7时，大肠正在排毒，此时是入厕排便的最好时间；7时~9时是小肠大量吸收营养的时段，应吃早餐。人进入熟睡状态有利于排毒的进行，尤其是半夜至次日4时，这是脊椎造血时段，必须熟睡，否则将影响人体排毒和造血功能的正常运行。

杨大夫说，通常情况下，最佳的睡眠时间应该是22时~23时，最迟不得超过零点，如果超过这个时间，第二天中午最好小睡一会儿“补觉”，而且第二天不要再熬夜。

对于熬夜赖床、昼夜颠倒的现象，杨肖红认为不可取。因为人体的生物钟被打乱后，不但影响睡眠质量，而且身体的生理状况也会受到影响，如出现内分泌系统紊乱、胃肠功能紊乱、免疫力降低、抵抗力下降、营养摄入不够等情况。同时，熬夜者白天也会出现疲劳、精神萎靡不振、浑身没力气等问题，影响其正常的工作和生活。

杨大夫提醒刚放假的学生，适当玩耍、放松是可以的，但要科学安排作息时间。上网要适量，不要通宵达旦；饮食上应注意多吃水果、蔬菜类食物；重视早餐，早上赖床，即使迟吃早餐也比不吃的好。只有规律作息，均衡营养，才能让自己健康、轻松地过个寒假。

